Bestuursverslag 2016 vereniging ‘ Het Genootschap Amstelodamum’ 
Het Genootschap: 
De vereniging, die is opgericht in 1900, stelt zich ten doel de kennis en de belangstelling van het verleden en het heden van Amsterdam te bevorderen. Tot de doelstelling wordt uitdrukkelijk  ook gerekend de bescherming van het gebouwde erfgoed van de stad. Het Genootschap streeft niet na winst te maken. 

De vereniging geeft in de regel vier maal per jaar het Maandblad uit en één maal per jaar het Jaarboek, met studies over de stad en haar bewoners. Voorzitter van de redactie is Wouter Kloek. De eindredactie is in handen van Marjan Vrolijk. David Mulder verzorgt de beeldredactie.
Verder organiseert het Genootschap excursies en soms cursussen en worden op elke donderdag in de maand november lunchlezingen gehouden over Amsterdamse wetenswaardigheden. 
Bestuur:

Dr. J.E.A. Boomgaard (voorzitter)
Drs. E.C.P. Lyre (vice-voorzitter)
Th. de Groot (penningmeester)

Mr. drs. J.H. van Woudenberg (eerste secretaris)
Drs. R.M. Jayasena (tweede secretaris)

Dr. P.A. Brouwer (bestuurslid)
Drs. M.A. Holtrop (bestuurslid)

Drs. W.Th. Kloek (bestuurslid)
Dr. C.M. Lesger (bestuurslid)
Drs. P.C.M. Lucker (bestuurslid)

De bestuursleden hebben verschillende achtergronden. De interesse voor (de geschiedenis van) Amsterdam is de gemene deler.  

Algemeen
Het bestuur vergadert gemiddeld zes keer per jaar. Afgezien van de publicaties van de vereniging  –  het Maandblad en het Jaarboek - waarvoor de redactie inhoudelijk verantwoordelijk is, waren in 2016 regelmatig terugkerende onderwerpen tijdens de vergaderingen: digitalisering en website, het project Metamorfoze, fondsenwerving en financiën, activiteiten, excursies en werving van nieuwe leden. 

Ledenbestand
Het ledenbestand is in 2016 niet gedaald. Het aantal betalende leden ligt iets boven de 800. Met de acties (vooral het op grote schaal verspreiden van folders) die in gang zijn gezet om nieuwe leden te werven, is in elk geval het aantal opzeggingen (al dan niet door overlijden) van dit jaar van rond de 80 goedgemaakt. De activiteiten om nieuwe leden te werven, zullen in het komend jaar intensief worden voortgezet. 


Digitalisering en website
Alle maandbladen en jaarboeken tot en met het jaar 1960 zijn in het kader van het project Metamorfoze opnieuw ingescand. Zij zijn te raadplegen via de website van de vereniging en ook via de website van de Koninklijke  Bibliotheek. Door de verbeterde scanmethoden zijn de publicaties veel beter toegankelijk en doorzoekbaar geworden. De vereniging een zeer bescheiden financiële bijdrage geleverd.
Financiën en fondsenwerving

De exploitatie van Amstelodamum is in 2016 met een batig saldo afgesloten.  Voor het eerst sinds jaren zijn de geprognotiseerde inkomsten van leden gehaald. Daarnaast is een bedrag van € 2.190,- aan donaties van leden gerealiseerd door gebruik te maken van de ANBI mogelijkheden.

Door strakke kostenbeheersing is de lastenkant per saldo minder uitgegeven dan begroot.  Vanaf 2016 wordt het beheer verzorgd door SP abonneeservice. Het bestuur is verheugd dat het inzicht in het ledenbestand door de samenwerking met SP abonneeservice is verbeterd. Het bestand bleek vervuild en dat is in de eerste jaarhelft geschoond. De kosten van het abonnementenbeheer blijken zoals verwacht aanmerkelijk lager.

Met (financiële) hulp van Metamorfoze, het Nationaal programma voor het behoud van het papieren erfgoed, konden de jaargangen tot en met 1960 worden gedigitaliseerd. Het bestuur zoekt naar mogelijkheden om de digitalisering van de jaargangen 1960 tot en met 2010 te realiseren. In het verslagjaar kon een eerste voorziening groot vierduizend euro worden getroffen. 

Amsterdam Erfgoed Overleg
Eén of twee bestuursleden van de vereniging nemen deel aan het Amsterdam Erfgoed Overleg. Daarin zijn onder meer de volgende onderwerpen besproken:
- de ‘kroonjuwelen’ in het vastgoedbezit van de gemeente
- de plannen van de UvA op het BG-terrein
- het bannen van vuurwerk uit de binnenstad ter bescherming van het erfgoed
- de erfgoedagenda
- bouwplannen van de stad: verdichting en hoogbouw
- de mogelijke verhuizing van het Amsterdam Museum 

Activiteiten

Excursie Van Gogh in Amsterdam op 16 januari 2016 in het Stadsarchief
Voordat Vincent van Gogh de kunstenaar werd die we nu kennen, verbleef hij ruim een jaar in Amsterdam voor zijn studie theologie; hij wilde predikant worden. Hij schreef in deze periode vele openhartige brieven aan zijn broer Theo. Deze brieven – met prachtige beschrijvingen van de stad aan de hand van verschillende schilderijen en prenten – vormden het uitgangspunt van Vincent van Gogh, 400 dagen in Amsterdam. Van Gogh was in feite de conservator van deze tentoonstelling, waarin we de stad zagen door de ogen van de 24-jarige student die dacht dat hij dominee zou worden en nog niet wist dat hij kunstenaar was. In 1885 bezocht Van Gogh nog eenmaal Amsterdam, om het nieuwe Rijksmuseum te bezoeken. Toen schilderde hij zijn enige twee olieverfschetsen van Amsterdam. Voor het eerst in lange tijd waren die weer samen te zien. Zij vormden de afsluiting van de tijd die Van Gogh in Amsterdam doorbracht en waarin voor het eerst zijn grote talent als schrijver aan het licht komt. 400 dagen vol wandelingen, inspiratie en zelfreflectie.

Stadswandelingen door Middeleeuws Amsterdam in februari, mei en oktober 2016
De stadswandeling door Middeleeuws Amsterdam onder leiding van onze voorzitter Jan Boomgaard in februari 2016 was zo’n succes, dat die vervolgens nog twee keer is herhaald in dit jaar. 

De grachtengordel heeft zijn vorm gekregen rond een middeleeuwse kern die duidelijk herkenbaar is in het straatbeeld. De ‘Oude’ en de ‘Nieuwe’ Zijde, gelegen aan weerszijden van Amstel, Rokin, Dam en Damrak waren de twee belangrijkste middeleeuwse buurten. Tijdens de wandeling is vooral de eertijds ‘chique’ Oude Zijde verkend. De wandeling begon – hoe kan het anders – op De Dam (in de middeleeuwen ‘Die `Plaetse’ genoemd). Vanaf De Dam ging de wandeling richting Centraal Station, bij de Nieuwe Brug rechtsaf en via de Nieuwe Brugsteeg, Olofspoort en Oudezijds Voorburgwal naar de Oude Kerk. Het laatste deel van de wandeling liep via de Warmoesstraat en een paar zijstegen terug naar De Dam.

Presentatie Jaarboek: ‘Rumoer aan de Amstel’, 8 april 2016
De presentatie van het jaarboek 2015 vond plaats in de Oude Raadzaal van het voormalige stadhuis, inmiddels Hotel The Grand. Het eerste exemplaar werd aangeboden aan burgmeester Van der Laan. Het Jaarboek beschrijft de geschiedenis van het stadhuis en het muziektheater  en heeft als titel Rumoer aan de Amstel. Het Amsterdamse stadhuis en het muziektheater 1808-1988. De auteur is Herman de Liagre Böhl die bij het schrijven van zijn tekst uit is gegaan van een door burgemeester Wim Polak opgezette studie over de geschiedenis van wat in de volksmond de ‘Stopera’ heet. De publicatie is het resultaat van een samenwerking van het Genootschap Amstelodamum en de Wim Polak Stichting . 

Introductie op de Amsterdamse archeologie, 16 april en 17 mei  2016
De afgelopen jaren is in Amsterdam op tientallen locaties archeologisch onderzoek verricht. De stadsarcheologen zijn buitengewoon actief! In 2015 zijn de leden van Amstelodamum al twee keer in de gelegenheid geweest om een inleiding op de Amsterdamse archeologie te volgen en daarbij  archeologische vondsten te bekijken. In 2016 is deze ‘cursus’ wegens succes geprolongeerd. 

Jaarvergadering en voorjaarsexcursie op 23 april 2016
De Jaarvergadering van het Genootschap Amstelodamum vond plaats op een hele toepasselijke locatie,  het Amsterdamse School Museum Het Schip. Gelukkig zijn we niet het Schip ingegaan! De architectuur van de Amsterdamse School is nu een eeuw oud. Daarom werden dit jaar tal van activiteiten georganiseerd over de ‘Amsterdamse School’ (o.a. tentoonstelling in het Stedelijk Museum, Open Monumentendagen). Museum Het Schip wordt beschouwd als een prachtig voorbeeld van de Amsterdamse School. Het Schip is één van de drie blokken arbeiderswoningen aan het Spaarndammerplantsoen die zijn ontworpen door Michel de Klerk en tussen 1914-1921 zijn gerealiseerd. De woningen werden gezien als ‘paleizen voor de arbeiders’. Niet eerder was er zoveel zorg besteed aan de vormgeving van arbeiderswoningen.  Het museumcomplex omvat onder andere een museumwoning die een indruk geeft hoe hier in de jaren twintig werd gewoond, een museumruimte met informatie over de geschiedenis van de Amsterdamse School, en een collectie straatmeubilair in de stijl van de Amsterdamse School. Er is ook een fototentoonstelling van gebouwen in de Amsterdamse School te zien. 

Open Monumentendag op zaterdag 10 september  2016
Ook dit jaar heeft Amstelodamum weer een speciale activiteit tijdens de Open Monumentendagen georganiseerd, die als thema 100 jaar Amsterdamse School hadden. Dat deze bouwstijl naast gebouwen en meubels ook bruggen voort heeft gebracht weten maar weinigen. De lezing van Sebas Baggelaar ging over de architect Piet Kramer en zijn Amsterdamse School bruggen. Als ontwerper van zo’n 250 bruggen heeft Piet Kramer een stempel gedrukt op het uiterlijk van Amsterdam. Nergens anders ter wereld is er ooit zoveel aandacht geweest voor de uitstraling van de brug. De uitbundig ontworpen bruggen staan bekend om het smeedijzer-, metsel-, en beeldhouwwerk. Kramer heeft zijn plek in de binnenstad hard bevochten. Toch is er een harmonieus resultaat ontstaan en vormen zijn bruggen inmiddels een onlosmakelijk onderdeel van de Amsterdamse Grachtengordel, UNESCO Werelderfgoed.

In juni 2017 is een vaartocht gepland langs de Bruggen van de Amsterdamse School.
Verjaardag Amsterdam, 27 oktober 2016 in het Stadsarchief 
De officiële  verjaardag van Amsterdam is op 27 oktober en aangezien dat dit jaar op zaterdag viel, kon de excursie op precies de juiste dag plaatsvinden. Dit jaar is het tolprivilege uit 1275 door Pieter Vandermeersch, hoofdredacteur van NRC onthuld. Aansluitend konden we een tentoonstelling over laatmiddeleeuwse stadszegels bezoeken. 
November-lezingen 
Het onderwerp van de novemberlezingen was: ‘De oertijd van Amsterdam’. Het programma was als volgt:
- 3 november: Peter Henderikx, Amsterdam, Utrecht en het Hollands-Utrechtse veengebied
- 10 november: Jerzy Gawronski, De Noord-Zuidlijn en de vroegste geschiedenis van Amsterdam
- 17 november: Ranjith Jayasena, Van boerennederzetting naar ambachtsnederzetting
- 24 november: Cees Verkerk, Amsterdam in de tijd van het Tolprivilege
De lezingencyclus was nog succesvoller dan in voorgaande jaren en niet alle belangstellenden konden een plek krijgen. Daarom is besloten dat Jerzy Gawronski en Ranjith Jayasena hun lezingen nog zouden herhalen in het Stadsarchief.  
Het is de bedoeling om de lezingen in komende jaren in oktober te organiseren, in het kader van de ‘Maand van de geschiedenis’.  De locatie voor de lezingen zal dan het Stadsarchief zijn. 

2017: 

Excursie naar de tentoonstelling ‘Amsterdam 1900’ op 21 januari 2017
Op 21 januari 2017 heeft een bezoek aan de tentoonstelling over ‘Amsterdam 1900’ in het Stadsarchief plaatsgevonden.

Herhaling lezingen van Jerzy Gawronski en Ranjith Jayasena op 25 februari 2017
Omdat er niet voor iedereen plaats was in Spui25 bij de novemberlezingen in 2016, hebben Jerzy Gawronski en Ranjith Jayasena zich bereid verklaard hun lezingen te herhalen in het Stadsarchief.  

Jaarvergadering op 22 april 2017 in het Stadsarchief
De jaarvergadering zal opnieuw worden opnieuw gecombineerd met de voorjaarsexcursie. Ook zal tijdens de vergadering het Jaarboek 2016 worden gepresenteerd. Na de vergadering volgt een bezoek van de tentoonstelling ‘Een betere stad’ over het Amsterdams Uitbreidingsplan 1935. 

Overige activiteiten
In mei 2017 wordt een stadswandeling in Nieuw West georganiseerd in samenwerking met het Van Eesteren Museum. Deze wandeling sluit aan op het programma van de jaarvergadering. In juni 2017 vindt een boottocht plaats langs bruggen van de Amsterdamse School, die aansluit op de lezing van Sebas Baggelaar tijdens de Open Monumentendagen 2016. In september 2017 organiseert de vereniging een zaterdagavond lezing in het kader van de Open Monumentendagen. Thema dit jaar is ‘Boeren, burgers en buitenlui’. In oktober zal de vereniging weer deelnemen aan de verjaardag van Amsterdam en verder zullen in diezelfde maand de lunchlezingen in samenwerking met het Stadsarchief plaatsvinden. Het thema zal zijn: ‘Muziek in Amsterdam’. In november 2017 wordt de leden de gelegenheid geboden tot een bezoek aan ‘Amsterdam 1800’, een tentoonstelling in het Stadsarchief over 18de-eeuwse stadstekeningen.
Het bestuur hoopt op grote belangstelling voor alle activiteiten en op een mooi verenigingsjaar in 2017. 
Namens het bestuur, Jolien van Woudenberg 
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