[bookmark: _GoBack]Notulen van de jaarvergadering van het Genootschap Amstelodamum gehouden op zaterdag 23 april 2016 in Museum Het Schip, Spaarndammerplantsoen 140 te Amsterdam


1. Opening
· Welkomstwoord door de voorzitter en dankwoord voor de ontvangst in Museum Het Schip.

2. Ingezonden mededelingen / ingekomen stukken
· Bericht van verhindering van de bestuursleden Jolien van Woudenberg en Clé Lesger. 
· Mededeling dat Pepijn Lucker zich vanwege drukke werkzaamheden genoodzaakt ziet terug te treden uit het bestuur.
· Verzoek om de presentielijst te tekenen en een e-mailadres in te vullen om zo de communicatie tussen het bestuur en de leden te kunnen verbeteren. 

3. Notulen vergadering 18 april 2015
· Met enkele wijzigingen goedgekeurd. 

4. Jaarverslag 2015
· In de vergadering worden door de voorzitter het jaarverslag 2015 toegelicht, met aandacht voor de nieuwe website en de digitalisering van de Jaarboeken en Maandbladen uit de periode 1900-1960 in het kader van het project Metamorfoze van de Koninklijke Bibliotheek. Het plan is om ook de jaargangen 1961-2012 te digitaliseren, hiervoor moet nog financiering worden gevonden. 

5. Financieel jaarverslag 2015 en begroting 2016
· De penningmeester geeft een toelichting bij de gepresenteerde cijfers. De jaarrekening sluit met een tekort, maar dit is kleiner dan begroot. De overstap op een nieuwe abonnementenbeheerder heeft financiële voordelen opgeleverd, maar ook de mogelijkheid om de leden nu zelf te benaderen. Een verzoek om een extra bijdrage boven de contributie heeft binnen 3 tot 4 maanden geresulteerd in € 1765,- aan extra donaties. Deze inkomsten worden ingezet voor het genoemde digitaliseringsproject en professionalisering van de website. Vanuit de vergadering komt het idee om vanwege de culturele ANBI (Algemeen Nut Beogende Instelling) status van Amstelodamum extra inkomsten misschien ook te verkrijgen zijn via legaten. Een andere vraag richt zich op de stijgende contributie, terwijl het aantal leden daalt. De penningmeester geeft toelichting dat er nu, na de opschoning van het ledenbestand, net iets minder dan 800 betalende leden zijn. Per jaar is er een verlies van 5 tot 10% door overlijdende leden, maar daartegenover staat dat er dit jaar weer een aanwas is van 60 nieuwe leden. In het kader van ledenwerving staan dit jaar drie grote mailingen via Ons Amsterdam, de VVAB en de Vrienden van Stadsherstel op het programma.  

6. Verslag kascommissie
· De kascommissie spreekt haar complimenten uit over de door de penningmeester gepresenteerde stukken en stelt voor het financieel jaarverslag goed te keuren. 


7. Bestuurszaken
· Herverkiezing van het bestuurslid Jolien van Woudenberg.

8. Jaarprogramma 2016 (resterende deel) 
a. Workshop archeologie op Kattenburg (7 mei)
b. Stadswandeling middeleeuws Amsterdam (21 mei)
c. Open Monumentendag: Thema is De Amsterdamse School (10 en 11 september), zoals gebruikelijk wordt ingezet op een avondlezing. 
d. Verjaardag van Amsterdam (oktober).
e. Lunchlezingen Spui25 (november), thema wordt ‘de oertijd van Amsterdam’ .

9. Wat verder ter tafel komt
· Vanuit de zaal wordt opgemerkt dat de Oude Kerk eigenlijk de Nicolaaskerk zou moeten worden genoemd. 

10. Sluiting
· Om 11 uur wordt de jaarvergadering gesloten, waarna de rondleiding start door Museum Het Schip. 

